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CLASSE 3^ A LICEO SCIENTIFICO 19 Dicembre 2019 Teoria cinetica dei gas 
 

 

 

 

COGNOME __________________________________ NOME _________________________________ 

 
 
 

1. Un contenitore di 0,010 �� viene riempito di elio (He), un gas monoatomico, alla pressione di 6,2 ∙ 10
 ��. Per quanto 
tempo dovrebbe funzionare un motore da 0,23 ℎ� (1 ℎ� � 746 �) per produrre una quantità di energia uguale 
all’energia interna di questo gas? ______ /7 
 
 
 

2. Un recipiente che contiene 0,291 ��� di Argon (monoatomico) viene riscaldato portando la temperatura del gas da 
290 � a 315 �. Considera il gas come un gas perfetto. Calcola l’energia interna del gas prima di essere riscaldato. 
L’aumento di temperatura fa aumentare o diminuire l’energia interna? Calcola la percentuale di variazione dell’energia 
interna. ______ /9 
 
 
 
 

3. La figura che segue mostra la forma della curva di Maxwell per un certo gas perfetto 
che contiene N molecole. Calcola con buon approssimazione la percentuale di 

molecole del gas che hanno un modulo della velocità compreso tra 
�
� ���� e 

�
� ����, ricordando che ���� �  2 !"#

� . 

 ______ /6 
 
 
 
 

4. Sapendo che la velocità quadratica media delle molecole di un gas a 0°% è uguale a 484 �/(, calcola la velocità 
quadratica media a 37,0°%. ______ /7 
 
 
 

5. Quanti atomi di elio riempiono un pallone di diametro 30,0 cm a 20,0°C e a 1 atm? Qual è l’energia cinetica media per 
ciascun atomo di elio? ______ /6 

 
 
 

Distribuzione di Maxwell: 
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 BUON LAVORO!!! 

 
6. Si racconta che il famoso fisico Enrico Fermi, durante un esame, abbia rivolto ad uno studente questa domanda: «Il 

punto di ebollizione dell’olio di oliva è più alto del punto di fusione dello stagno. Spieghi com’è possibile friggere del cibo 
in una padella contenente olio di oliva, dato che il fondo delle padelle è spesso fatto di rame stagnato». Qual è secondo 
te la risposta esatta? Argomenta. ______ /5 
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7. È noto che conviene mettere un cucchiaino di metallo in una tazza di porcellana prima di versarvi un liquido molto caldo, 
ad esempio del tè. Perché? Secondo te è più sicuro adoperare una tazza dalle pareti sottili o una dalle pareti spesse? ______ /5 
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